

УДК [027.53:061.22](47+57)
ББК 78.345ж(051.9)

Сотрудничество библиотек приграничных территорий Содружества Независимых Государств

Аннотация. Подведены итоги круглого стола «Сотрудничество библиотек приграничных территорий», прошедшего 20 апреля 2022 г. в рамках Международной научно-практической конференции «Румянцевские чтения — 2022». Представлены экспертные мнения о специфике, задачах и перспективах приграничного сотрудничества, роли библиотек в приграничном взаимодействии. Отдельное внимание уделено вопросу актуализации «Концепции формирования информационно-библиотечного пространства на базе приграничных библиотек государств — участников СНГ» и расширению плана мероприятий по ее реализации. Определены направления приграничного сотрудничества.

Ключевые слова: приграничное сотрудничество, сотрудничество библиотек, библиотека, Библиотечная Ассамблея Евразии, Румянцевские чтения, Российская государственная библиотека, СНГ, круглый стол.

Одна из крупнейших конференций, на которую ежегодно собираются специалисты из библиотек, музеев, архивов, научно-исследовательских и образовательных учреждений России и других стран, — «Румянцевские чтения». Впервые она состоялась в 1981 году. Международная научно-практическая конференция «Румянцевские чтения — 2022» прошла 19–21 апреля 2022 г. в Российской государственной библиотеке (РГБ). Ее организаторы: Министерство культуры Российской Федерации, РГБ, Библиотечная Ассамблея Евразии (БАЕ). В 2022 г. на конференцию зарегистрировалось более 400 специалистов из Российской Федерации, а также из Азербайджанской Республики, Республики Армения, Республики Беларусь, Донецкой Народной Республики, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Молдова, Республики Узбекистан. Около 200 человек приняли участие в мероприятии очно, более 1300 — смогли присоединиться дистанционно.

20 апреля 2022 г. в рамках «Румянцевских чтений — 2022» РГБ и БАЕ провели круглый

Мария Владимировна Нерюева,
Библиотечная
Ассамблея Евразии,
генеральный директор
Российская государственная
библиотека,
международный отдел,
заместитель начальника
Воздвиженка ул., д. 3/5,
Москва, 119019, Россия

кандидат исторических наук
E-mail: NeryuevaMV@rsl.ru



стол «Сотрудничество библиотек приграничных территорий». В мероприятии приняли участие руководители и специалисты библиотек Бреста, Гомеля, Минска, Могилева (Республика Беларусь), Алматы, Костаная, Павлодара (Республика Казахстан), Бишкека, Оша (Кыргызская Республика), Москвы, Пскова, Санкт-Петербурга (Российская Федерация), Душанбе (Республика Таджикистан), Ташкента (Республика Узбекистан) и других городов стран Содружества, а также представители Исполнительного коми-

тета СНГ. Ведущим встречи выступил советник дирекции РГБ Н.А. Сахаров.

На круглом столе обсуждались специфика, задачи и перспективы приграничного сотрудничества, роль библиотек в приграничном взаимодействии. Отдельное внимание было уделено вопросу актуализации «Концепции формирования информационно-библиотечного пространства на базе приграничных библиотек государств — участников СНГ» [1] и расширению плана мероприятий по ее реализации.

Равноправное партнерство государств — участников СНГ

Советник Исполнительного комитета СНГ О.А. Проскуракова отметила на круглом столе, что одним из приоритетных направлений многовекторной внешней политики стран Содружества являются равноправное партнерство и добрососедские отношения. Существует множество факторов, обуславливающих двустороннее многогранное сотрудничество государств СНГ, — это общая история, общая граница, этнические группы, проживающие в приграничных регионах, культура и сходный менталитет. Особое значение приобретают интеграционные процессы между государствами за счет прямых контактов сопредельных приграничных регионов.

Межрегиональное и приграничное сотрудничество стран СНГ, являясь составной частью государственного регулирования, включает комплекс законодательных, административных и экономических мероприятий, способствующих наиболее рациональному размещению производительных сил и выравниванию уровня жизни населения, охватывающих все важнейшие отрасли материального производства, занятость населения, размещение сферы обслуживания, стимулирование туризма и т. д.

Приграничное сотрудничество — один из важнейших факторов реализации целей и интересов стран Содружества — рассматривается как устойчивая и развивающаяся система взаимосвязей между сопредельными государствами, основанная на единых принципах в соответствии с международными соглашениями в сфере приграничного сотрудничества государств — участников СНГ.

Основополагающим нормативным правовым актом, определяющим основные принципы и

направления развития приграничного сотрудничества государств — участников СНГ, является «Конвенция о приграничном сотрудничестве государств — участников Содружества Независимых Государств» [2], принятая на Совете глав государств СНГ 10 октября 2008 года.

Важным ресурсом развития приграничного сотрудничества, отраженным в документе, является вовлечение в решение вопросов приграничного сотрудничества органов власти государств — участников СНГ всех уровней, а также усиление их координации и взаимодействия на всех уровнях [2]. Полноценное развитие приграничного сотрудничества невозможно без взаимодействия центральных и региональных органов власти, органов местного самоуправления, организаций и граждан.

Концепция формирования информационно-библиотечного пространства

Библиотеки СНГ как субъекты приграничного взаимодействия реализуют совместные творческие проекты, обмениваются методическими разработками и опытом работы по самому широкому кругу вопросов. И здесь особую роль играет «Концепция формирования информационно-библиотечного пространства на базе приграничных библиотек государств — участников СНГ», утвержденная решением Совета глав правительств СНГ от 22 мая 2009 года [1]. Данный документ представила на круглом столе заместитель начальника международного отдела РГБ М.В. Нерюева. Концепция была разработана под эгидой БАЕ при активном участии специалистов библиотек приграничных территорий и национальных библиотек стран СНГ. Она определяет цели, приоритеты формирования культурного и информационно-библиотечного пространства, основные направления практической деятельности по его созданию; дает общее представление о содержании, приоритетах и принципах приграничного сотрудничества, затрагивает вопросы нормативно-правовой базы.

В «Концепции формирования информационно-библиотечного пространства на базе приграничных библиотек государств — участников СНГ» отмечено, что библиотеки приграничных территорий выполняют социальные и коммуникативные функции, являясь элементом культурной жизни административно-территориальных

образований государства — участника СНГ, сосредоточившим культурные, образовательные, историко-краеведческие функции, необходимые для обеспечения информационных потребностей населения [1]. Развитие приграничных библиотек способствует расширению библиотечной сети, а также формированию культурного, информационного, интеллектуального, образовательного пространства государств — участников СНГ.

Участники круглого стола выразили общее мнение, что данный документ, разработанный более 10 лет назад, является актуальным, но требует доработки на основе современной ситуации в межрегиональном и приграничном сотрудничестве.

Исследования по межрегиональному и приграничному сотрудничеству

Ведущий научный сотрудник Центра по исследованию проблем развития библиотек в информационном обществе РГБ С.П. Меньщикова на основе данных анкетирования и библиотечных сайтов представила работу российских приграничных библиотек.

Наиболее активно библиотеки организуют совместные культурно-просветительские мероприятия, направленные на продвижение культуры народов России, в том числе приуроченные к знаменательным событиям и памятным датам. Не менее активно сотрудничество в области профессионального образования и повышения квалификации. В этих двух направлениях наиболее широко начали применяться современные инновационные технологии. В области формирования фондов, в том числе и на электронных носителях, взаимодействие не столь активно. В условиях ограничительных мер, введенных для предотвращения распространения COVID-19, сетевое взаимодействие библиотек и в этом направлении усилилось.

За последние 10 лет изменились приоритеты сотрудничества в библиографической деятельности: практически прекратились совместная подготовка и ведение тематических картотек, так как библиотеки перешли к формированию баз данных. Научное сотрудничество ограничивается организацией конференций и участием в мероприятиях, проводимых библиотеками сопредельных стран.

С.П. Меньщикова познакомила участников с проводимым в РГБ исследованием на тему «Межрегиональное и приграничное сотрудничество библиотек России с государствами — участниками СНГ», которое направлено на изучение опыта сотрудничества общедоступных библиотек приграничных территорий в области формирования информационных ресурсов, библиотечной, библиографической, информационной, координационно-методической, учебно-просветительской и научно-исследовательской работы.

Участники круглого стола отметили, что полученные в ходе исследования результаты обогатят библиотечное знание факторов и условий развития библиотечного взаимодействия и партнерства в приграничных зонах, определением перспектив дальнейшей интеграции, введением в научный оборот новых данных о развитии межрегиональной и приграничной деятельности библиотек государств — участников СНГ.

Взаимодействие приграничных библиотек

В дискуссии по вопросам круглого стола также приняли участие руководители и специалисты национальных, областных и городских библиотек.

Генеральный директор Национальной библиотеки Беларуси О.Ю. Книжникова отметила, что тема круглого стола интересна и важна. Республика Беларусь тесно сотрудничает не только с крупнейшими библиотеками стран СНГ, но и с публичными библиотеками приграничных территорий. Проводятся презентации, встречи, совместные научно-исследовательские, социокультурные мероприятия, ведется издательская деятельность. Осуществляется культурный обмен. Национальная библиотека Беларуси в данном контексте скорее представлена как научно-методический центр.

Ученый секретарь Гомельской областной универсальной библиотеки им. В.И. Ленина (Республика Беларусь) С.В. Курашова подчеркнула, что культурная общность народов и желание развивать сотрудничество всегда определяли дружбу областных библиотек Гомеля и Брянска. В 2022 г. исполняется 50 лет их сотрудничества, которое осуществляется в рамках положений «Концепции формирования

информационно-библиотечного пространства на базе приграничных библиотек государств — участников СНГ».

В ней нашли отражение все формы работы, которые реализуются приграничными библиотеками Брянщины и Гомельщины:

- проведение различных мероприятий по библиотечному делу;
- обмен документами или их копиями в рамках межбиблиотечного абонементов;
- формирование полнотекстовой базы данных по краеведению.

В 2017 г. библиотеками двух приграничных регионов был создан межгосударственный сводный каталог. В настоящее время он включает ресурсы 4 государственных, 2 республиканских, 36 муниципальных библиотек на Брянщине. Общая численность записей, доступ к которым предоставлен пользователям библиотек — участниц сводного каталога, достигла более двух миллионов.

Директор Брестской центральной городской библиотеки им. А.С. Пушкина (Республика Беларусь) С.И. Городецкая выступила с предложением расширить терминологию «Концепции формирования информационно-библиотечного пространства на базе приграничных библиотек государств — участников СНГ» и включить в нее понятие «межрегиональное сотрудничество». Это даст возможность заинтересованным библиотекам, формально не находящимся на приграничных территориях стран СНГ, включаться в работу в рамках документа.

Руководитель Костанайской областной универсальной научной библиотеки им. Л.Н. Толстого (Республика Казахстан) Д.Т. Дюсибаева предложила уделять больше внимания межбиблиотечным обменам. Одним из совместных мероприятий может стать масштабная конференция приграничных библиотек, на которой участники представят свои теоретические разработки, лучшие практики в сфере приграничного сотрудничества.

Руководитель Павлодарской областной универсальной научной библиотеки им. С. Торайгырова (Республика Казахстан) Ш.Б. Шахметова затронула проблему недостаточного комплектования библиотек, отметила ухудшающееся со временем состояние фондов, подчас очень ценных, имеющих высокое культурное значение для изучения литературного наследия приграничных территорий. По ее мнению, очень важное значение в настоящее время приобретает

удаленный доступ к полнотекстовым базам данных, что помогло бы смягчить нехватку традиционного комплектования. Ш.Б. Шахметова также обратилась с предложением инициировать и реализовать совместные программы повышения квалификации, активизировать обмен опытом, обучение специалистов.

Заместитель директора Национальной библиотеки Таджикистана Г.Б. Махмудов подчеркнул, что фактор «приграничья» является значимым не только для приграничной территории, но и для создания общего библиотечно-информационного пространства, укрепления добрососедских отношений. Он предложил отразить в новой «Концепции формирования информационно-библиотечного пространства на базе приграничных библиотек государств — участников СНГ» следующие позиции:

- проведение прогностических исследований для определения точных ориентиров текущей и перспективной приграничной библиотечно-информационной политики;
- закрепление статуса библиотек приграничных регионов как полноценных субъектов приграничного сотрудничества в национальных нормативно-правовых актах;
- разработку адекватных времени и ситуации организационных форм взаимодействия библиотек приграничных регионов для предотвращения кризисных ситуаций, ведущих к разрыву культурных и библиотечно-информационных связей;
- обеспечение активного участия библиотек в организации и проведении на территории приграничного региона межгосударственных мероприятий;
- расширение возможностей и условий для взаимодействия библиотек с учреждениями культуры, туризма и образования приграничных регионов;
- создание условий для развития кадрового ресурса библиотек приграничных регионов;
- создание единого координирующего органа государств — участников СНГ по приграничному библиотечно-информационному сотрудничеству.

Также коллеги из Национальной библиотеки Таджикистана считают целесообразным подумать над созданием мультимедийной базы данных в приграничных библиотеках для ознакомления пользователей с туристическими маршрутами, историческими и культурными достопримечательностями сопредельных стран.

информационно-библиотечного пространства на базе приграничных библиотек государств — участников СНГ».

В ней нашли отражение все формы работы, которые реализуются приграничными библиотеками Брянщины и Гомельщины:

- проведение различных мероприятий по библиотечному делу;
- обмен документами или их копиями в рамках межбиблиотечного абонементов;
- формирование полнотекстовой базы данных по краеведению.

В 2017 г. библиотеками двух приграничных регионов был создан межгосударственный сводный каталог. В настоящее время он включает ресурсы 4 государственных, 2 республиканских, 36 муниципальных библиотек на Брянщине. Общая численность записей, доступ к которым предоставлен пользователям библиотек — участниц сводного каталога, достигла более двух миллионов.

Директор Брестской центральной городской библиотеки им. А.С. Пушкина (Республика Беларусь) С.И. Городецкая выступила с предложением расширить терминологию «Концепции формирования информационно-библиотечного пространства на базе приграничных библиотек государств — участников СНГ» и включить в нее понятие «межрегиональное сотрудничество». Это даст возможность заинтересованным библиотекам, формально не находящимся на приграничных территориях стран СНГ, включаться в работу в рамках документа.

Руководитель Костанайской областной универсальной научной библиотеки им. Л.Н. Толстого (Республика Казахстан) Д.Т. Дюсибаева предложила уделять больше внимания межбиблиотечным обменам. Одним из совместных мероприятий может стать масштабная конференция приграничных библиотек, на которой участники представят свои теоретические разработки, лучшие практики в сфере приграничного сотрудничества.

Руководитель Павлодарской областной универсальной научной библиотеки им. С. Торайгырова (Республика Казахстан) Ш.Б. Шахметова затронула проблему недостаточного комплектования библиотек, отметила ухудшающееся со временем состояние фондов, подчас очень ценных, имеющих высокое культурное значение для изучения литературного наследия приграничных территорий. По ее мнению, очень важное значение в настоящее время приобретает

удаленный доступ к полнотекстовым базам данных, что помогло бы смягчить нехватку традиционного комплектования. Ш.Б. Шахметова также обратилась с предложением инициировать и реализовать совместные программы повышения квалификации, активизировать обмен опытом, обучение специалистов.

Заместитель директора Национальной библиотеки Таджикистана Г.Б. Махмудов подчеркнул, что фактор «приграничья» является значимым не только для приграничной территории, но и для создания общего библиотечно-информационного пространства, укрепления добрососедских отношений. Он предложил отразить в новой «Концепции формирования информационно-библиотечного пространства на базе приграничных библиотек государств — участников СНГ» следующие позиции:

- проведение прогностических исследований для определения точных ориентиров текущей и перспективной приграничной библиотечно-информационной политики;
- закрепление статуса библиотек приграничных регионов как полноценных субъектов приграничного сотрудничества в национальных нормативно-правовых актах;
- разработку адекватных времени и ситуации организационных форм взаимодействия библиотек приграничных регионов для предотвращения кризисных ситуаций, ведущих к разрыву культурных и библиотечно-информационных связей;
- обеспечение активного участия библиотек в организации и проведении на территории приграничного региона межгосударственных мероприятий;
- расширение возможностей и условий для взаимодействия библиотек с учреждениями культуры, туризма и образования приграничных регионов;
- создание условий для развития кадрового ресурса библиотек приграничных регионов;
- создание единого координирующего органа государств — участников СНГ по приграничному библиотечно-информационному сотрудничеству.

Также коллеги из Национальной библиотеки Таджикистана считают целесообразным подумать над созданием мультимедийной базы данных в приграничных библиотеках для ознакомления пользователей с туристическими маршрутами, историческими и культурными достопримечательностями сопредельных стран.

Главный специалист службы организации международных связей Национальной библиотеки Узбекистана им. А. Навои М.Б. Муратова рассказала о повышенном внимании в стране к вопросам поддержки и развития всех форм библиотечных молодежных обменов, участия молодых кадров в международных библиотечных проектах и программах. Тематика преемственности опыта, подготовки профессиональной молодежи должна быть отражена в концептуальных документах по библиотечному приграничному сотрудничеству.

Продолжение темы нормативно-правовой базы прозвучало в выступлении главного специалиста отдела развития информационно-библиотечной сферы Агентства информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан В.С. Ахмедовой. Проблематика приграничья, вопросы дружбы с соседями имеют очень большое значение для сотрудничества и взаимодействия в целом. Документы, подобные «Концепции формирования информационно-библиотечного пространства на базе приграничных библиотек государств — участников СНГ», должны разрабатываться при самом активном участии национальных библиотек, поскольку они являются главными методическими, координационными центрами в библиотечной сфере стран СНГ. По мнению коллеги, следующим этапом после актуализации концепции может быть подготовка дорожной карты взаимодействия приграничных библиотек.

Заместитель директора Ошской областной библиотеки им. Т. Сатылганова (Кыргызская Республика) Б.А. Юнусова выразила пожелание сосредоточить усилия на создании совместных баз данных краеведческого характера и обмене краеведческими материалами. Необходимо активно развить этнокультурную деятельность, направленную на восстановление межкультурного и межнационального согласия и взаимопонимания в обществе.

Завершила дискуссию в рамках круглого стола заведующая Международным библиотечным центром Псковской областной универсальной научной библиотеки (Российская Федерация) Н.А. Митрофанова. Она призвала к активному обмену информацией о планах и предстоящих мероприятиях, предложила подумать о формировании общего событийного календаря приграничных библиотек, который расширит возможности для сотрудничества и продвижения идей культурного приграничья.

Подводя итог встречи, коллеги выразили мнение о необходимости дальнейшего развития сотрудничества приграничных библиотек по следующим направлениям:

- комплектование библиотечных фондов литературой на национальных языках государств — участников СНГ, в том числе путем обмена печатными и электронными изданиями;
- создание общедоступного цифрового тематического текстового и медиаконтента, отражающего культурное наследие народов СНГ и проектную деятельность по его сохранению и популяризации;
- формирование библиографических ресурсов о выдающихся деятелях, оказавших влияние на развитие сопредельных государств;
- реализация совместных научных проектов, способствующих развитию библиотечного дела приграничных регионов и повышению эффективности сотрудничества приграничных библиотек;
- профессиональное развитие библиотечного персонала путем организации совместных научных конференций, совещаний, семинаров по широкому кругу вопросов деятельности библиотек приграничных регионов;
- формирование нормативно-правовой базы, регламентирующей вопросы межрегионального и приграничного библиотечного сотрудничества, работу библиотек в полиэтнической среде и др.

Благодарим коллег за активное участие в круглом столе, живой обмен мнениями и интерес к совместному изучению и развитию сотрудничества библиотек приграничных регионов СНГ.

Список источников

1. Концепция формирования информационно-библиотечного пространства на базе приграничных библиотек государств — участников СНГ // Библиотечная Ассамблея Евразии : офиц. сайт. URL: https://www.rsl.ru/_files/bae/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%86%D0%B5%D0%BF%D1%86%D0%B8%D1%8F.pdf (дата обращения: 17.05.2022).

2. Конвенция о приграничном сотрудничестве государств — участников Содружества Независимых Государств // Бюллетень международных договоров. 2010. № 1.